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 FAMILIA ŞI COPILUL SUPRADOTAT  
  

Despre copiii supradotaţi s-au emis numeroase ipoteze. Ei 
sunt aceia care au posibilitatea de performanţe şi abilităţi potenţiale, 
au o capacitate intelectuală bună, o gândire creatoare, imagini 
vizuale reprezentative şi capacităţi psihomotorii. Aceşti copii au 
capacitatea de a atinge unele performanţe cum ar fi: posibilitatea de 
comunicare orală şi scrisă, având la bază un vocabular bogat, 
rezultate bune la învăţătură, multă lectură, descoperirea de noi 
alternative, înlăturând rutina, manifestă emoţii pozitive, identifică 
uşor legăturile dintre fenomene, acţiuni, au simţul umorului, 
acumulează repede informaţii, cunoştinţe noi, sunt foarte curioşi, 
sunt independenţi, au o gândire flexibilă şi critică, o memorie 
deosebită, nu acceptă şabloanele, sunt creatori şi dornici de a afla cât 
mai multe, sunt spontani, doresc schimbările şi manifestă 
sensibilitate la frumos.  

Aceşti copii provin din toate mediile sociale, nu există o 
repartizare din acest punct de vedere. Ei se pot naşte atât în familii de 
intelectuali, cât şi din părinţi cu studii medii, diferenţa decisivă, 
pentru viitorul unui copil supradotat, fiind adusă de mediul în care el 
creşte, învaţă şi îşi dezvoltă abilităţile. 

 De aici decurge şi atitudinea părinţilor faţă de copiii lor.. 
Părinţii trebuie să înţeleagă că nu constituie o tragedie dacă între ei şi 
copii apar diferenţe de opinii. În aceste situaţii, copiii nu trebuie 
suprasolicitaţi, ci înţeleşi în toate demersurile lor. Părinţii să aibă 
mereu în vedere că ei sunt totuşi copii şi au nevoie şi de unele 
recompense şi chiar de timp pentru joacă.  

Pot fi şi situaţii în care un copil supradotat să aibă, într-o 
anumită direcţie, un eşec. În acest caz, părinţii sunt cei chemaţi să le 
sară în ajutor. De altfel, părinţii sunt atenţi la grija de a nu se 
dezvolta unilateral copiii lor. Dar, cel mai important lucru, în relaţia 
dintre părinţi şi copiii lor supradotaţi, este ca ei să nu uite de 
afecţiune, tandreţe, grija faţă de toate nevoile copiilor. Părinţii 
trebuie să creeze o atmosferă familială echilibrată şi sigură, să 
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accepte copilul cu toate nevoile sale şi nu doar pentru că este 
performant. Ei trebuie să se implice mai mult în creşterea şi 
dezvoltarea psihică a copilului, indiferent de vârsta lui, întrucât 
copilul este “o ecuaţie fără necunoscute !” 

Creşterea unui copil supradotat este un demers plin de 
importanţă care necesită multă pricepere şi grijă deosebită, în cazul 
în care părintele se simte depăşit de situaţie, va apela la specialişti.  

Practica a dovedit că astfel de copii au totuşi nevoie de 
ajutor, de afecţiune, dar să-i lase să gândească singuri, să nu le ofere 
soluţii – ci, doar să-i încurajeze.  

Copiii supradotaţi posedă această caracteristică şi în mod 
ereditar. Adică, ei se nasc cu unele predispoziţii care se dezvoltă într-
un mediu familial corespunzător, unde găsesc stimulii necesari şi 
sunt încurajaţi. Pentru o dezvoltare armonioasă a acestor copii sunt 
necesare unele acţiuni cum ar fi lectura unor opere preferate, o dietă 
echilibrată cu fructe, legume, ceriale, lactate etc.  

Lor trebuie să li se asigure o securitate emoţională, o 
îmbrăţişare tandră dă siguranţă copilului, afectivitatea nu trebuie să 
lipsească din relaţiile familiale; acordarea unei atenţii sporite 
sportului, întrucât ajută copilul să se integreze într-o colectivitate, să 
înveţe să respecte unele reguli de convieţuire socială, să asculte, 
descoperind jocul în echipă şi competiţie.  

În ceea ce priveşte şcoala, elevii supradotaţi, nu sunt cei mai 
străluciţi. Faptul acesta se datorează organizării şi strategiilor 
didactice care nu sunt concepute pentru aceşti copii şi nu-i 
încurajează  să-şi dezvolte originalitatea şi imaginaţia.  

Pe de altă parte, inteligenţa lor nu se reflectă întotdeauna în 
rezultate şcolare bune. Dimpotrivă, majoritatea sunt consideraţi 
mediocri, iar unii dintre ei rămân repetenţi sau abandonează şcoala, 
din cauză că sfera lor de interes depăşeşte limitele programei şcolare. 
Există şi exemple celebre: Albert Einstein a vorbit la patru ani şi a 
citit la şapte ani. Thomas Edison a fost catalogat drept „prea prost ca 
să poată învăţa ceva”, de către profesorii săi, când era copil, iar 
Winston Churchill a rămas repetent în clasa a şeasea. 

Legislaţia românească acordă atenţie copiilor supradotaţi, 
dar şi educaţiei părinţilor acestora. Astfel, în perioada 27 – 29 mai 
2007 s-a desfăşurat la Suceava prima Conferinţă naţională pentru 
educaţia copiilor supradotaţi a asociaţiei Gifted Education, sub egida 
Institutului Român de Studii şi Cercetări Avansate (IRSCA) şi a 
Fundaţiei nNaţionale de Tineret.  
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Aceasta a avut drept scop identificarea unor modalităţi de 
cultivare şi pronovare a tinerilor supradotaţi din România. S-a pus şi 
problema înfiinţării unei federaţii româneşti afiliată la standardele şi 
organizaţiile internaţionale care să desfăşoare programe speciale de 
psihopedagogie şi consiliere pentru copiii cu aptitudni deosebite.  

Tot în România, la 7 mai 2007, IRSCA Gifted Education a 
deschis trei cursuri de formare în metodologiile de proiectare a 
curriculei destinate învăţării individualizate, pentru părinţii cu copii 
supradotaţi. Acestea sunt coordonate de prof. dr. Florian Colceag, 
preşedintele IRSCA Gifted Education care are în obiectiv pe copiii 
supradotaţi şi talentaţi prin parcurgerea programelor de descoperire a 
potenţialului lor şi prin organizarea cursurilor de învăţare accelerată. 
  

În prezent asociaţia pregăteşte profesorii în metodologiile 
„Gifted Education” creează centre specifice de pregătire pentru 
copii, dezvoltă reţele de experţi, mentori, tutori şi sprijinitori pentru 
copiii înzestraţi şi elaborează planuri şi metodologii de studiu pentru 
aceştia. 

Atât sprijinul părinţilor cât şi al profesorilor sunt decisive în 
dezvoltarea talentului copilului supradotat.       
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